

си-2

~~СЕКРЕТНО~~

Экз. № 4

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Юозас"
Личное дело № 29896

Принял Петрюнас

(должность, звание, фамилия операторника)

« .4 . »

03

198 . 3г.

Источник 6 марта с.г. вместе с женой и её подругой выезжает в ГДР по частному приглашению своего знакомого Юргенса Евальдаса. Это бывший наш гражданин, по каналу воссоединения семей в середине пятидесятых годов выехавший в ГДР. Он почти ежегодно приезжает в Литву. В ГДР работает в системе внешней торговли.

Недавно художник встречался с театральным критиком Вайсе Иреной, двоюродной сестрой известного Штромаса Александраса. В конце прошлого года Вайсе по приглашению своей дочери Бум Алины выезжала в Англию, Лондон.

Вайсе передала источнику привет от Штромаса и Томаса Венцловы. Штромас во время пребывания Вайсе за границей уже возвратился из США, где читал лекции в Чикагском университете. Штромас очень хотел бы приехать в США на постоянное место жительство, однако в этом вряд ли что получится. По мнению Штромаса, в США сейчас слишком большой наплыв специалистов по Советскому Союзу, т.н. советологов. Как сами власти, так и научные учреждения и эмигранты скептически относятся к выехавшим из СССР за границу на постоянное жительство специалистам гуманитарных профессий. Никто им не верит, трудно найти работу. Во многих университетах закрываются кафедры, объектом исследования которых было положение в СССР. Официальные представители властей и научных учреждений считают, что оценка выехавшими из нашей страны носит субъективный характер, что, по мнению местных, снижает компетентность. О бывших наших гражданах приводится даже пословица, звучащая примерно так; "Камень имеет вес, когда он на месте. Если он тронут, всё уменьшается".

В ближайшие годы Штромас периодически будет выезжать в США для чтения лекций в Чикагском университете.

УЧТЕНО
в ИНФ.-АНАЛИТИЧ. ОТД.
17.3.1983. *Людмила*

КГБ ЛИТ. ССР
б СЛУЖЬБЫ
№ 5/2-1125
16 03 1983

Как Штромас, так и Венцлова говорили Вейсайте: как же источник, будучи в первый раз за границей, не остался там на постоянное место жительство, а вернулся в СССР? Вейсайте якобы им ответила, что источник любит Литву, имеет здесь прочное положение, является уважаемым человеком.

По мнению источника, цель выезда Вейсайте за границу были встречи с родственниками, ознакомление с театральной жизнью Лондона. Своими впечатлениями о поездке она делится сдержанно. Жизнь на Западе оценивает трезво. По мнению Вейсайте, она избегала разговоров с послевоенными эмигрантами, так как они для неё не представляют интереса.

Справка:

Данную информацию "Дозас" представил по своей инициативе. Во время встречи с агентом обсуждался вопрос об активизации его контактов со Штромасом и Венцловой. В частности, об установлении письменной связи и других контактов, минуя официальные каналы. По мнению "Дозаса", среди бывших советских диссидентов, выехавших из СССР на постоянное жительство, он известен, как человек осторожный, умеющий и желающий дорожить своим положением. Поспешные действия агента, в частности, направление писем Штромасу хотя бы из поездки по ГДР может вызвать недоумение. А посему, по мнению "Дозаса", надо выждать определённое время, когда Штромас и Венцлова, как это было в Англии во время поездки источника туда, будут его "щупать".

Не исключено также, что к источнику от имени Штромаса могут обращаться и литовские эмигранты, приезжающие в Литовскую ССР по различным каналам. Одним из таких может быть писатель Алменас Казис, в настоящее время стажирующийся в ФРГ.

Задание:

Агенту дано по выяснению научных и литературных интересов его старого знакомого Тумялиса Дозаса, изучаемого 5 Службой как возможного автора отдельных статей в подпольных изданиях.

Мероприятия:

Выписку из агентурного сообщения в отношении Штромаса представить в I отдел Комитета и в 5 Службу.

Начальник I отделения I отдела
2 Управления КГБ Лит. ССР майор

Петрунас